

粤港澳大湾区基本建成现代化湾区电网

中新网（王华 沈甸）

2月18日，《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布五周年。五年来，中国南方电网有限责任公司基本建成现代化湾区电网，构建世界一流的用电营商环境，为加快建设世界级的大湾区提供强力支撑。

在一条挂满红灯笼的大街上，中山市小榄镇一个“超级充电站”吸引着南来北往的新能源车，这是南方电网广东电网公司首个600千瓦

液冷超级充电站。新能源车辆在普通快充充电桩要一个多小时才能充满电，在这里十分钟左右就能“满电出发”。

据了解，南方电网广东电网公司已累计投运超3.5万支充电桩，而这仅是绿潮涌动湾区的一个例子。近5年来，广东电网优化能源结构，为大湾区提供源源不断的“绿色动能”，累计消纳西南省份清洁能源近1万亿千瓦时，大湾区清洁能源消纳电量占全社会用电量超过60%。

数据显示，粤港澳大湾区电力供应能力大幅提升，特别随着广东目标网架工程于2023年底竣工，将广东省东西部电力互济能力由400万千瓦提升至1000万千瓦，供应能力提升至3亿千瓦。此前，深中通道配套电力工程完成建设，珠江口东西两岸一体化建设实现“电联通”，有力推进大湾区城市群深度融合发展；粤澳联网220千伏第三通道也已投产，为澳门经济发展、深化粤澳合作提供

坚强能源保障。

“广东目标网架工程全部建成投产，意味着粤港澳大湾区基本建成现代化湾区电网。”南方电网广东电网公司湾区办主任刘正超还表示，广东电网在大湾区建成了世界上容量最大、可实现分区互联的柔性直流背靠背电网工程，令粤港澳大湾区供电能力提升80%。

与此同时，数字的力量源源不断注入大湾区的供电服务。2023年底，广东电网“云上计量”

系统上线运行，储存容量相当于50亿册图书，算力一秒可处理5千本新华字典。这标志着广东电网已经进入以

“数据+电力+算力”为核心的用电业务新形态，广东5000万用户进入“数智共生”新时代。



粤港澳大湾区500千伏外环西段（肇庆段）跨越西江。（广东电网公司 供图）

“天人共创”水墨概念第八次艺术展在香港举行

中新网香港（记者戴梦岚）

由粤港澳大湾区水墨概念协会主办的“天人共创”水墨概念第八次艺术展，16日在香港中央图书馆展览厅开幕。展览展出了来自海峡两岸暨港澳地区60余位画家的超过250幅水墨画作品。

展览策展人、香港著名艺术家林文杰携作品《天地人和》参加展览。他对记者表示，本次展览展出了许多画坛新生代画家的作品，还特设新绘画技法、抽象画示范、名师艺术等讲座，希望为海峡两岸暨港澳地区的艺术交流作出贡献，向社会传递爱与和平的理念。

展览策展人、香港

东方书画院院长梁君度表示，中国传统水墨画比较少用色彩，随着时代的发展和人们审美观念的变化，传统水墨画很难满足现代人的审美需求，新水墨画应运而生。近年出现的“天人共创”艺术理念，利用创作过程的随机性与即兴性，既象征了中西两种文化的冲撞、融合，又增加了画面的层次和厚度，颇能产生意想不到的效果，为传统水墨画注入了新的活力和发展空间。

他说，在新水墨画的发展中，艺术家们将传统的水墨画与当代的艺术语言相结合，创作出更具有时代感和现代感的作品，扬弃了被动地拘谨地对对象的描摹，

从画“像”工作的桎梏中解放出来，尽情发挥和创造美的领域，这使新水墨画的发展获得飞跃。

据了解，“天人共创”水墨概念第八次艺术展在展出期间还将举行公众导赏、书画示范等互动交流。



图为“天人共创”水墨概念第八次艺术展16日在香港开幕。中新网记者戴梦岚摄

香港首个简约公屋项目动土 料2025年首季落成

中新社香港（记者魏华都）

香港首个简约公屋项目19日举行动土礼。该项目位于元朗攸壆路，预料2025年首季落成。

香港特区政府2022年提出兴建简约公屋，以填补短期公营房屋供应不足的缺口，改善基层市民居住环境。

首批简约公屋分别位于元朗攸壆路、屯门、牛头角彩兴路和启德世运道，预料提供约1.7万个单位。

元朗攸壆路项目将是首个落成的简约公屋项目，用地面积约8.7公顷，提供约2100个单

位。

特区政府财政司副司长黄伟纶在典礼上致辞时称，由于简约公屋采用了组装合成建筑技术，令每个单位造价比传统公屋大幅减少。首批简约公屋项目造价比预期节省了30亿港元，第二批的预算成本也随之降低。他希望有需要人士早日入住合适的简约公屋。

记者了解到，元朗攸壆路简约公屋八成为1至2人单位，租金约740港元；其余为3至4人单位，租金约1420港元，两者均远低于市场价格。该处有完善的社

区及交通配套，附近有学校、商店和温习室等，也有来往元朗市中心及地铁站的公共交通工具。

黄伟纶、特区政府房屋局局长何永贤、特区政府劳工及福利局局长孙玉菡等嘉宾参与动土仪式。

据悉，简约公屋是利用香港短期内并未落实长远发展计划的土地，采用标准简约设计和组装合成建筑法快速兴建而成。特区政府的目标是在2027至2028年度前兴建约3万个简约公屋单位。

“中国年交响音乐会”在港举行

中新网香港（记者戴梦岚）

大湾区管弦乐团2月18日晚在香港大会堂音乐厅举办“中国年交响音乐会”。乐团音乐总监李楠和男高音歌唱家张英席、手风琴演奏家Nazar Tabachyshyn，以及来自粤港澳大湾区多个城市的优秀乐手共同演绎了10余首经典作品，为1000余位观众送上别样新春祝福。

李楠在音乐会前接受记者采访时介绍，为了突出“中国年”的主题，音乐会选择在新春期间举行。在曲目编排上，本次音乐会既有民众耳熟能详的《春节序曲》《云宫迅音》《彩云追月》《我爱你，中国》等乐曲，还有《我的太阳》《今夜无人入睡》《查

尔达斯》《我是玛丽亚》等西方名作，并特别邀请了男高音歌唱家张英席、手风琴演奏家Nazar Tabachyshyn参加演出，体现香港作为国际大都会中西合璧的文化魅力。

这个春节，大湾区管弦乐团还参加了由紫荆杂志社和深圳市特发口岸服务有限公司承办的深港五大口岸文化快闪活动，为春运旅客送去音乐祝福。

李楠表示，大湾区管弦乐团成立的时间虽然不长，但在湾区融合发展各项举措的推动下，吸引了湾区多个城市的优秀乐手加入；除香港外，乐团还在深圳、珠海等城市举办音乐会，成为展示大湾区管弦乐的一个平台。目前乐团通过举办开放式音乐会、

互动音乐会和走访学校、医院、养老院，让管弦乐走进社区，贴近生活。

正在上二年级的香港小朋友余梓晴告诉记者，她对《云宫迅音》印象最深刻，这首乐曲增加了她对《西游记》的兴趣。香港市民Wendy接受记者采访时说，音乐会演出非常精彩，在听曲目《我是玛丽亚》时，她感受到了作曲家通过音乐表现的玛丽亚的人生跌宕起伏。

据了解，“中国年交响音乐会”是大湾区管弦乐团今年庆祝新中国成立75周年系列音乐会的第一场，接下来乐团还会在香港回归祖国27周年纪念日、国庆节等重要时间节点举办音乐会，表达对香港和国家的祝福。

梅西缺席风波后续 香港将全面检视“M”品牌审批机制

中新网

据香港“点新闻”报道，2月4日迈阿密国际在香港进行表演赛，阿根廷球星梅西全场缺席，赛后又拒绝发言互动，引起球迷不满。主办方Tatler Asia于5日撤回对“M”品牌活动的申请，放弃1600万港元的资助，并向观众退款门票票价50%。香港文化体育及旅游局局长杨润雄21日表示，特区政府会全面检视“M”品牌计划的审批及监管机制。

香港立法会今日（21日）举行大会，议员李

梓敬关注特区政府何时检视“M”品牌计划的审批及监管机制。

杨润雄书面答复表示，特区政府会和大型体育活动事务委员会一起全面检视“M”品牌计划的审批及监管机制，在促进更多大型国际体育活动在香港举行的同时，进一步完善有关计划，预计有关检讨工作于今年第三季左右完成。

杨润雄再次交代梅西缺席风波，指特区政府事后一直敦促主办方详细交代其与迈阿密国际就梅西在表演赛上阵

的安排，以及积极回应社会各界的要求。特区政府又不断与主办方商讨，寻求处理事件的可行方案，随后亦邀请消委会参与讨论。

杨润雄指，特区政府欢迎主办方宣布退还相关资助及50%的门票票价的决定，认为主办方的赔偿方案是负责任的做法，显示其积极承担的态度。根据主办方公开的有关球赛账目，显示主办方已尽最大努力和诚意，安排50%票价退款，回应社会各界的诉求。